

中國文壇奇葩沈從文

王覺源

鳳凰總理的小同鄉

文從沈葩奇壇文國中

清末民初，湖南湘西一個山城小縣——鳳凰。我們不要輕視了這湘、川、黔邊疆苗區的落後山城，竟破了幾千年來的歷史風水，地靈人傑，出了兩個有名的人物。一是清朝的苗子翰林，在北洋政府袁世凱時代，做過內閣總理的熊希齡（秉三），人稱鳳凰總理。一是民國三十年代頂有一斤兩的新文學健將沈從文。

我在兩年之前，寫過「鳳凰總理熊希齡」一文（見本刊二三七期）之後，當時很想把熊總理這位小同鄉——沈從文——也來介紹一番；可是沒下決心。祇因正如本文的標題，他是一株奇葩，我對他又知道不太多。擬題很久，不敢涉筆。何以說沈從文是中國文壇一株奇葩？一、他是苗疆風氣閉塞、文化落後地區出產的文學家；二、他是一個很古怪、刻苦自學自修、無師自通的文學家；三、他是文壇很多前輩所讚許為出類拔萃的文學家；四、他是最溫和敦厚、心志皎潔、樂於助人的平民文學家。如是又久以來，耿耿於懷，使我總覺事有未了。直到今年五月，忽傳溘然長逝

於美，他雖已近九之年，文星凋落，總難免無憾。於衷！因就記憶與訪查所及者，勉為其難，清話一番，想亦為中外讀者所樂聞也。

刻苦自學無師自通

沈從文，初名從龍，字岳煥。離開出生鄉土之後，自覺其名庸俗，頗有封建意味，便改以「從文」行。但為紀念其先人的期望，這命名的「龍」字，對他和其後人，仍有非常親密的關係。初生兒子，即名大龍。次子名小虎。二子都長得眉清目秀，却頑皮得很。於今當已知命之年了。從文生於民前十年（一九〇二），行二，文藝界人士間以「沈二哥」稱之。其先世如何？我不太明其底細。祇知其祖若父以及兄弟，全列身軍籍，算得上「軍人世家」。兄弟姊妹很多。其他說不定連他自己本人，或亦不免茫然！他在其「從文自傳」中，縱有表白；但真實性，仍難免於疑！因為凡文化落後、交通閉塞之區，尤其苗區的人民，是不太注意講究這一套的。如果在青少年時代，即已離鄉背井，受了外面繁華世界環境的種種影響，更易於數典忘祖。何況多數又老大不

回鄉咧！如此東飄西泊、四海為家的人，這自然不止沈從文一人為然。

大家都知道，他自己也不隱諱，他沒有正式讀過書。十四歲時，僅受過三年小學教育。在這三年之中，名雖入學，實則終日逛山玩水。在其自傳中，亦謂「天天遊玩」，不樂於學。他後來的學問，幾乎全是從刻苦自學自修中得來的。少年時代（十七歲），即投身軍旅，曾在田應詔（鳳凰人）及陳渠珍（玉謀，湘西人，前清統領，有湘西王之稱，北伐統一後，曾任新編三十四師師長）的部隊當過兵。後隨軍隊移防，也才由閉塞的湘西跑出來，輾轉到過很多地方駐防，終於離開了營門。又流浪了一個時期，民國二十年，來到北京，初往北京西河沿一家小客店，擬另謀生活出路。照常情講，他這時本可以鄉誼關係，去找家鄉前輩熊總理，謀一小官半職的；可是他說：互不相識，還得登門乞憐，不屑而為之。祇好自力營生。初得某印刷廠排字兼校對一職，頗為自得。從此，即一心致志於文學。多方訪求名師，先後認識了胡適、徐志摩、葉公超諸學者，交往極勤。自謂：「獲益不淺」。因更本其在軍中

自學自修的閱讀知識、多年的生活閱歷與觀察考
察；以及學習得來的寫作經驗，發而為文。初學
投稿，即頗受很多報刊的編者與讀者的歡迎！徐
志摩尤賞其作品，初介紹至《晨報副刊》、《新月雜誌》
撰稿。後又介紹他到青島大學任教。沈從文寫作
，由是信心愈增，精益求精。凡不自信於心者，
決不妄邀僥倖之寵！作家之名，便是由此漸漸形
成起來的。他寫作之多，並不算稀奇。稀奇的是
：一、每篇文章或書，都是第一流的作品；二、
刻苦自學、無師自通、另成風格的作家。直到現
在，大家幾已不知世有鳳凰總理熊希齡；却還知
有鳳凰大兵作家沈從文；這樣明顯的對比，更不
免對許多高官顯貴之輩，是一大諷刺。

平陽有蠱與湘西異

沈從文籍貫湘西鳳凰。鳳凰位於川、黔、湘
邊接壤，原屬苗族地區。其地理環境與其風物、
民情、習俗，我在本刊二三七期熊希齡一文中，
已經談過。本文為避免重複，故略而不言。不過
某日，與四十年前的老友浙人胡建平先生，相遇
於途。為言他已讀過拙作熊希齡一文，提及所述
「湘西放蠱」之事。並謂浙江平陽，亦有蠱害傳
說。茲如所言，轉為介紹於次：

浙江平陽之地多山，抗戰之前，居民尚多茅
塞未開。無知土著，有專以養蠱為生者，稱曰「
蠭人」，且世其業。我雖未親見，地方却常傳其
事。據說：若養蠭之法，於每年之重五日（端
陽節日），捕毒蟲百類，如蛇、蝎、蜈蚣、蟾蜍
等，雌雄各一。幽置一甕之中，僅留一小孔隙，

以通空氣。不給食物，使之互相殘殺吞噬。其殼
果僅存者，則為蠭種。為蛇曰蛇蠭，為蝎曰蝎蠭
，為其他毒物，亦如其名。然後率之至隅，並祝
之曰：「日給若干錢。當於某年、月、日，供一
人為壽。」由是每日有錢置於蠭人案頭，適如所
求之數。晨夕供以茶飯，誠敬甚於供奉宗祖。供
畢，傾於蠭蠭之上。日久霉腐薰蒸，滋生一菌
，培乾藏之。至祝約日期，有客至其家者，密以
菌末，混合於飲食中，給客飲食。客歸必無疾而
卒。屍殮入棺中，必被蠭食之盡。至於解蠭之法
，亦與湘西苗人不同。平陽居民，因多習聞蠭害
之事，常相率戒入蠭人之家，更勿就其煙、酒、
飲、食，即可免於禍。故罹其害者，多為初至其
地的異鄉客。養蠭者，自私自利，毒殺他人以供
蠭。祝時原已約定年月日期。至期如果爽約，
害必及於己身。因屆時無客至其家或至而未沾飲
食。如此為求自保，雖妻妾子女，亦不免將之作
替死鬼。相傳清乾隆年間，某蠭人之家，有女已
適人。其蠭約到期，迄無客至。會其婿來省親，
乃毒殺之。其女憤恨已極，遂弑其父，而自首於
官。官以其女大義滅親，為地方除害，不以逆倫
論罪，宥而赦之。並出示懲為厲禁！從此蠭人乃
稍斂跡，至今已否根除？則不得而知。

湘、川、黔之交，苗人養蠭，知者頗多。平
陽有蠭，在余則係初聞。雖與本文無關，亦姑妄
記之，以供讀者參考！

溫和敦厚樂於助人

沈從文，雖是湘西鳳凰未開發地區的人，却

天生一副江浙人士的溫和相。不高不矮的中等身
裁，不肥不瘦的清秀軀體。經常穿着藍色的長衫
袍服。其夫人與小孩，亦常多藍色衣裳。他們一
家人，對藍色似乎特別偏好。有人即戲指其家為
「藍衣社」（抗戰前，有一政治性的組織，名藍
衣社），他亦一笑置之。因對日抗戰時期，物資
缺乏，陰丹士林布（藍色），為上等衣料，人多
取之的緣故。他是一個大近視，經常戴一副眼鏡
。舉止瀟灑，態度俊逸，實不像一個邊疆地區的
人。

人聰明伶俐、智慧極高。記憶力亦強，閱讀
書報，有過目不忘的本領。每習技能，輒一試而
就。如他初至北京未久，就能說流利的北京話，
祇是天生的鄉音難改。文人性格、儒雅有禮，從
無疾言厲色，更無驕矜傲慢的態度。待人接物，
一秉至誠。常謂：「為文必敬，自尊自重，也尊重
別人」。好獎掖後進，亦最愛幫他人的忙。有
人說：中國文壇中人，除了周氏兄弟（指魯迅和
周作人），應算沈從文對人最熱忱、最誠敬。歷
來中國的文人，多有幾分慾氣、驕氣、狂氣、朽
氣、倔強、腐化、乃至文人相輕，文人無行等等
。在沈從文的身上，似乎都裝點不上。正如李
少陵（湘人、舊文學家，曾任甘肅省政府秘書長
，著有駢廬雜記一書，來臺後去世）所說：「我
所見過有誠心誠意、愛護後進青年的學者或新文
藝作家，沈從文是最溫和敦厚、最樂於助人的
一個。他助了人，還不願意留名。如捐款興學，
署名為『隱名士兵』，即可見之」。

中國舊文壇中人，有兩句慣用的話：「文人
」

中無行，才子風流。」有人（似乎是魯迅）反過來說：「無行的，才是文人；有行的，就不算文人。」同樣也有人說：「是真才子自風流；不風流的就不是真才子。」沈從文的無行與風流，偶然隨便或有之，因為他是文人，二三其色，甚而七八其色或有之。除了風月歡場，不會有。但無行到了下流地步；風流到了無恥程度：他是一個正宗京潮派的文人，則決無可能至此。如不信，可從後文中，找到相當答案。

對劉文典犯而不較

沈從文爲人，不但溫和敦厚，尊重他人，甚且犯而不較。去年中央日報副刊（十二月七日）

有一段抗戰期間昆明「西南聯大」，劉文典羞辱沈從文的記載：「抗戰末期，小說家沈從文，在空襲中躲警報，適劉文典也在其後。劉文典對沈從文說：『你何必躲警報呢？』『劉先生，我爲什麼不躲警報？』『你是不必躲。』『劉先生爲什麼也來躲呢？』劉文典翻着眼說：『我躲警報，不是爲我文典，而是爲中國。』『我不太懂。』沈從文說。『告訴你，如我被炸死，就沒人教莊子，所以我要躲。』劉文典語帶輕蔑的說：『至於你，教小說的，隨處都是呀！你何必躲？』沈從文爲人厚道。對劉文典的話，雖明知其無禮，近乎侮辱，仍然笑笑作罷，不曾與劉文典計較。」劉文典，安徽人。北伐成功後，曾做過安徽大學校長。與章太炎、吳稚暉諸先生，皆極友善。早年留學日本，係劉師培（字申叔，江蘇人，著述已成集者七十四種）的學生。對中國古文學

，多所研究，於莊子之學，爲劉師培之後，稱海內第一人。一生恃學而驕，目空一切，最愛罵人。素有狂妄之名。據說：他是「奉旨」吃鴉片的人，煙癮飽足之後，精神倍增，罵街愈甚。除上述沈從文的故事外，同樣的，還不知出過多少次的醜態。他上講臺時，亦常對學生說：「警報來了，一定要跑。我窮甚，亦必借錢坐車逃出城外。你們知道，我還沒有盡傳所學給你們，如果我被炸死，中國文化即被炸去一塊了。沒有中國文化，日本人更會猖狂了。所以一定要跑警報！」這與他對沈從文所言者，意正相通。知其爲狂妄者，自不與之計較，或反報以輕輕的一笑，以輕鄙其人。

其尤怪而不近人情者，還莫過於他對國家領袖之大不敬。現亦乘便略言之，以證劉文典的神經太不正常。相傳：北伐後，劉文典任安徽大學校長。安大因大開學潮。時蔣總司令介公（即老總統，當時任國民革命軍總司令）爲查詢學潮實況，特召劉文典晉見。劉見蔣公，即指面問曰：「你就是蔣介石麼？」蔣公大爲怪，責其主持校務不當，致令學潮擴大。劉文典不但不以唐突領袖爲失態，爲大不敬！反而大發雷霆、胡說八道。蔣公知其難以理諭，遂令羈押起來。以後還是章太炎，親見蔣公保釋出來的。劉文典既獲釋，不自反省，氣猶憤憤不平。還到處宣揚：「我是章太炎，親見蔣公保釋出來的。劉文典既獲釋，對同事沈從文，或對任何人，所表現的羞辱言行，並不是施辱於人，正是自取其辱；不是炫耀己之才能，正是自暴其無知；毀了自己的人

格，失了學者的風度。所幸人皆諒其素行狂妄，不予深較了事。不過器識未弘，從事文藝亦屬枉然！

誠懇坦白有人情味

上面說過：沈從文是一個刻苦自學而成的文學作家。有人問他：「你的成就，在於自學，那對於近代學校教育的觀感又如何？」他很誠懇的說：「自學自修，不是好辦法，祇可在不得已的環境下爲之。曠時費事、傷腦筋、又辛苦。學校教育，可以省下許多不必要的摸黑路，走不通，又得轉過頭來，費了不必要的時間與精力的浪費。我雖自學出身，却非常重視現代的學校教育。」滿清末年，廢科舉、興學校，一批頑固保守的官僚士大夫，議論盈庭，極力反對。而一些所謂開朗進步之士，雖主張興學校；但其着眼點，都不外從國際潮流與富國強兵一類政治觀點來立言。却無人能道出學校教育，對受教者本身利害的道理。沈從文從自己經驗所得的教訓，坦白的宣佈出來！雖已晚了幾十年，仍不啻是暮鼓晨鐘，足以導人學入正途！

他是一個純粹的土包子，未曾出過洋留過學。自然不懂得外文，也沒機會去學。但他絕不以外文爲恥，外文亦無傳其爲學與做人。反而不憎外文爲恥，外文亦無傳其爲學與做人。反而對他的寫作，大有好處。他能被稱爲大作家，他的作品之能被讀者叫好，就是沒有某些中西合璧的名家，那種二三流譯文不通的歐美文章句法，使人讀來，沒有縫口結舌的地方。讀者一書在手，欲罷不能，更有如喝下葡萄美酒一樣的快味。

！他常自謙的老實說過：「我不是什麼名牌大學畢業，也沒有喝過洋水，祇是一個東闊西蕩，到處『打爛仗』的角色。作家祇是大家喊出來的，抬出來的，實際上，我自己覺得是當之有愧的」。即十足的表現了他謙冲坦白的態度。

文學本是人情的產品。前人詩、詞、歌、賦、文章之能傳誦不衰者，無不是其深情至性的感召！後世祇重現實、利害，學文學或目稱文學作家的人，凡事皆講利害重現實者，必不能治文學，治亦不會好。即因其沒有真理想、真情感蘊蓄，充沛於其間。故真文學家，無一不有理想與濃厚的人情味。而近世最有人情味的文學作家，老一輩的不必說，在對日抗戰這段期間中，我的印象較深者，沈從文就是其中之一。沈從文是個新文學家，而且是五四以來，到中國大陸陷落時，第一個不頹廢、不海派，作品中有純良、樸實、堅毅、熱情、正直的真、善、美的素質。是一個有中國傳統道德的不合時宜的倫理觀念的作家。中國文壇，要把他的作品歸宗入派，稱之爲正宗京派，這是沒話說的。

文人相憐留念最深

在新文學作家之中，沈從文的散文和小說，我認爲是寫得最漂亮、有內容、有分量的一人。但他却不是敘事的材料。古之學者，重在腹笥；今之學者，重在口舌。如今已退休的某教授，在歐洲混了幾年，學無專攻，腹笥空虛；但登臺演講，上天下地，口若懸河，非常叫座，深受學生的歡迎！沈從文敘書，却恰恰相反。他一肚皮的

思想學問。木訥的口才，却不及其文才與天才。說話聲音低，又沒有系統。雖有一口北平話；但鄉音極重，一聽即知其爲南方人。加以講課內容，因太深遠充實，有很多是難聽得懂的。我不諱言不論是在西南聯大或北大當教授，口不會吹，是不太會的！抗戰初起時，北大有意聘老舍（舒舍予）教授新文學。甫有人建議，却因戰事發生而止。拖了很多年，一直無問津者。及抗日戰爭結束，北大始正式聘請沈從文在中國文學系開課，講「小說寫作」，也祇每週二小時的演講。這或許僅在借重他的名氣；但學生每週必習作短篇小說一篇。這也許是在補足課程的時間而已。

說到編撰方面，正是他的當行好戲。抗戰初

期，他在昆明、滇、渝兩地報紙的文藝副刊，幾乎都是他在遙領主編。重慶大公報的文藝副刊，直到日本投降，抗戰勝利後的數年，還是他在主編。戰後他受聘到北大教書，正紅極一時。北大、天津、上海三地大報的文學副刊，多數也是由他一人包攬主編。他在昆明的時候，昆明因非政治文化的中心，約稿不易，目標祇好集中於西南聯大的教授們。到北平以後，他住在沙灘北大附近的中老胡同。北大師友，受他約稿者，亦達數十人之多。他說：這並非是人情面子問題，實由於出自老教授們手筆的文稿，不但識得重與輕，且標準超凡，不必多費腦筋去看去修改。相信得過的，簡直不必看，就馬上寄發出去。省事極了。否則，個人精力那能够用！

同時，被他約稿的教授、作家，都必報以最

高的稿酬。這也是他擔任主編，先講好的條件，亦被約者極感高興的事！因爲抗戰時期和勝利之初，大家的生活，都極艱苦，尤其是教授和作家們。沈從文在他炙手可熱的時候，不但窺探在抱，沒有文人相輕的陋習，反而大發其「文人相重」的懷抱！打破當時一般作家「文章不值錢」的慨歎！將文章稿費，特別提高。有些教授作者，每月所得，幾乎超過了教授每月津貼的一倍，甚或雙倍。縱未做到「大庇寒士盡歡顏」的地步，至少於生活亦不無小補！上述「沈從文樂於助人」，此亦事實之一。這在當時，因已膾炙人口，到了臺灣，曾受其惠者，却猶有人念念不已！

連理好合從一而終

沈從文結婚成家，比較稍晚。這段良緣，是始於民國十七年。時沈從文執教於上海新中國公學，對該校校花張兆和，極爲垂青。由暗戀而寄

纏綿愛慕、情文並茂的情書。初彼美不但不爲所動，反將其情書，向學校當局公開。弄得沈從文難以爲情，心灰意冷！後經友人「再接再厲」之勸，繼起直追。她終感於沈從文之真情摯意，由相戀，而結成連理。雖是好合之緣；但也拖了相當長的時日。據說：這一良緣，還是沈從文寫了一百封情書給張兆和，才把她追求上的。這一風流韻事，後來傳播開來以後，大家好奇，對這位沈太太張兆和，無不刮目相看起來。真的，初見其人，還沒有驚艷之感；可是越看越好看。有些女眷們更說：與她愈接近，愈覺得她親和可人。於是大家就給她一個綽號——黑鳳。

黑鳳，算是一株空谷幽蘭，確有超羣出衆的美。風度端莊、嫋雅，益顯出其大家閨秀的氣概。容貌則杏臉桃腮，明眸皓齒。惟膚色欠白而稍黑。本來我國人的審美觀念，向以「雪膚花貌」、「細皮白肉」為美的條件。乍見黑膚，自難驚其鮮艷。不過她膚色雖微黑；但極細膩飽綻，正極合標準的健康膚色。賜以綽號「黑鳳」，當是由此而來。她住在昆明桃源鎮之時，雖快接近徐娘年華，但風韻猶存，仍看不出是兩個孩子的媽媽。抗戰復員後，住在北平，日常仍是一襲陰丹士林旗袍，不假脂粉，終不減其明麗光輝。

黑鳳，不但有其自然的外在美，且是更具內在美的一个賢妻良母型的主婦。平日深居簡出，操持家務，鉅細躬親。間時，則喜看看文藝小說等書籍。因之，他對陸小曼與徐志摩，郁達夫與王映霞的桃色事件，極為清楚。常當故事般的講給學校同事好友們聽。偶然丈夫帶着孩子，出門散步。却從不去左右鄰舍，串門子、嚼舌頭。

她是個文學家的妻子。她知道文人多數是無行的，風流瀟灑的。也知道文人的太太，見多識廣，風習相染，亦常不免於生活浪漫。她將這類故事，也常當作自己閨中私語的資料。雖在引以自警自檢；也未嘗沒有諷示提醒沈從文，不要亂拋愛情的意思在內。她認為最使人生苦惱喪志的事，實莫過於有夫之婦或有婦之夫的烏七八糟亂來。所以他們夫婦，始終都沒有閒話，留給人講，各從一而終，絕不後悔」，如胡適之先生一樣。

治家勤儉好客不吝

民國三十年前後，沈從文在西南聯大（北大、清大、南開三校聯合的大學）執教。他的家，在抗戰初起時，即已遷居昆明城內青雲街，與任國中學教書。建中校址（昆明與呈貢縣之間）正

在昆明名勝之地的桃源鎮。美名為桃源鎮，但非武陵人捕魚的仙境桃花源；也沒有如李白「十里桃花，萬家酒店」受了驅還高興的風雅故事。却有實至名歸的「桃林」，綿亘百里，盛產桃子，並一小市鎮在焉。地帶寧靜，風景優美。沈從文遷移的家，即面對桃林。夏日晚霞絢麗，景色最艷。桃林，便作了他家人散步遊玩的好地方。

這是戰時新繁榮起來的地方。昆明在抗戰期間，屢遭敵機轟炸。桃源鎮一帶得天獨厚，幸未蒙其難。因其地理的優勢，雲南省政當局，便在這裏建了幾批克難房屋，以供城內疏散家庭遷居。沈家便是租賃戶之一。所謂克難房子，顧名思義，自然構築簡陋到了極點。同時，住戶既都是

作臨時打算，加以戰時物資困難，室內佈置一切，便多因陋就簡了。沈家主婦張兆和，秀外慧中，在如此情形之下，對於家庭的佈置，常能思

以買上數十或百枚。

中國抗戰到勝利初期，每個家庭，多是弄到流離破碎與疲憊不堪！沈從文的家庭，應算是相當安定與圓滿的。以一個作家，自然有很多書籍出心裁。不論竹、簾、粗木傢俱，粗笨瓷器，或廢物利用的陳設，一經其手，輒有化腐朽為神奇之妙。客廳、臥室、書房、庭院，無不井井有條。雖簡且陋，却雅而不俗。沈從文藏書頗多，視同生命，則成了一小型圖書館。沈從文也最愛收藏古瓷器，尤其是西南各省的古舊產品，琳瑯滿目、陳列半屋。每有客至，不問客的興趣如何？必向之獻寶一番，引導參觀，解說其來歷價

值。客若有贊，他更高興不已！

桃源鎮，鄉下地方，平日本來人客很少。後來住戶雖漸多，除鄰戶外，遠客來往，仍然不多。

時沈太太係建國中學的老師。建中的老師們，多係西南聯大教授兼任（因不易請教師），自多

為沈從文的朋友。凡由昆明來桃源鎮的教授，多

先日下午來到。到則多流連住宿於沈家。往來無

白丁，每週末總是客人滿座。加以他們夫婦又最

為好客、愛學生。還經常邀約朋友或學生到家來吃

飯、飲茶，或招待水果，吃桃子、梨子，甚至臨

時做些豌豆餅、鵝蛋糕之類以享客。寶珠梨，為

雲南的特產，外省人初來，或未盡知，她必特加

推薦。寶珠梨與桃子一樣，多產於昆明湖邊的呈

貢一帶。寶珠梨，顏色翠碧，皮薄、肉嫩、汁厚、味甜、既香且脆，可謂集水果之全長。較之天

津雅梨、黨山梨，實過之而無不及，尤其是價廉

，與四川的川柑相彷。抗戰初期，一元大頭，可

以買上數十或百枚。

他對古瓷的嗜好，雖有所偏，亦未至玩物喪志的地步。編撰之餘，猶未忘記教育小孩與幫助太太務的處理。而張兆和，不但與之趣味相投，其於家庭的佈置、安排，即到了北平，住家中老胡同以後，仍然一樣，有條有理。兩人雖仍以勤儉自持；但於好客與助人，則始終不慳不吝！

沈從文在三十年代的新文學作家中，是出過比較遲的一個；也可說是許多作家中例外的一個；知名度雖不太高；但已傳於中外。我何以說他

是中國文壇的一株奇葩？這絕不是信口開合，固予揄揚，更不是我一家之言。戰時，他居滇、渝、上海三地大報文學副刊的主編；勝利後，平、津、滬。其許久享盛名的作家，不知是不屑於爲之；還是都被各報遺忘了？事實俱在，我亦不欲多言。

這一事實，或許有其他的因素在。現在且看其他吧？中國某老牌文豪，會把自五四以來的新文學家，僅以小說來較量高低，拿三位著名的作家——茅盾、巴金、沈從文——來作比較後，私以告人說：「茅不如巴、巴不如沈」。這是民國二十五年，因魯迅（周樹人）死後，茅盾繼爲左派盟主。論者紛紛，多認爲不當。這位老文豪，才作此說。沈從文的作品，曾經周作人（豈明）、胡適之、任鴻雋、陳衡哲、徐志摩、陳源等，公開的贊賞過，這且不說。某年林語堂所創辦的一人間世，於當年年終，請海內名家，推薦當年三部最佳著作。周作人第一部便推介了「沈從文自傳」，認爲是寫得最好的。程潛（頌雲、醴陵人，曾任河南與湖南省主席，後投共）最愛看別人「自傳」這類的書，却認爲「沈從文自傳」，淳樸厚道，也是最少向自己臉上貼金的一本自傳。胡適之、丁文江、陳衡哲等，在創辦「獨立評論」之初，於許多新文學名作家之中，特約撰稿的作者，沒有約聘周氏兄弟（魯迅、周作人）和

老舍；也沒有約海派浪漫派的作家；只約了沈從文一人寫稿。不論有無其他特殊緣故，或許就是因為沈從文的白話文，實在寫得好。

沈從文是有名的當過兵的作家。他之成爲名作家，完全是刻苦自學得來的。樸實無華，沒有沉淪於古人窠臼，也沒受海派的沾染。故文學界人士曾公認：「新文學家中的小說家，他是屬於正宗京潮派的，與茅盾、巴金等海派作家不同」

什麼是京潮派與海派？是指爲人、作事、說話、行文，兩派各有獨特不同的思想與格調；見仁見智，亦各有不同的說法。有時且祇可以意會而不可以言傳。見多識廣，有學問的人，自可領悟得到。如必欲作一區別，略而言之：不妨以是否徑由「禮門義路」或「古典」與「時髦」別之。沈從文當時聽說他與茅盾、巴金不同，便很謙虛的說：「他們有的寫得多，寫得快；有的畫眉深淺很入時，擁有很多讀者；我不可及，我還得要學」！不過海派作品，他們在小說上思想上的成熟，無論如何是難被正宗京潮派所接受的。

中國文學作品，從來沒有得過國際諾貝爾文學獎。某年，在香港文壇，沈從文的作品，有過一些呼聲，曾被提名參加。後來據說：要獲得諾貝爾獎殊榮的條件之一，必須提供近年（？）的創作。沈從文過去成功的創作，固然很多；但都已逾時。他自淪陷大陸，一九四九年以後，即已停止創作，今亦三十年了。他被提名，首先就被這形式條件阻住了。這雖僅是曇花一現的傳說，而沒有兌現。一個純粹的土包子，也總算在國際文壇亮過相。更足見大家對沈從文信仰與期望的

心情，時猶非常殷切！

理想破滅解脫未能

人是靠理想而生活，年輕有爲之士，誰都有一種理想：「十有五而志於學」，乃孔子的理想；「乘風破浪」，宗慤的理想；「投筆從戎」，班超的理想。無論智、愚、賢、不肖，乃至婦孺小子，無不各有其理想。姑勿論其爲幻想、妄想、實想與已否度德量力？理想總是有。沈從文更可說是一個理想主義者。在他作品中，不論散文、小說，都可以體驗得出來。祇因他對現實所抱的理據太高太大，對於現實，凡政治、經濟、文化、社會各方面，便不免有牢騷、有批評，更或言之過激，刻薄太甚，爲親痛、仇快！被一般左傾之徒，乘間起而煽動、挑撥、離間，加以欺騙、引誘、利用，他便不知不覺，落入左派陷阱之中，終於不能自拔。他在大陸陷共之前，沒有遠離大陸，乃其原因之一。或以爲天塌下來，自有大人管；或以爲無路可走，亦無路出走的緣故，這當然都是一種自欺欺人的想法。

他所以要自欺者，根本還是由於其一時不正確的理想所誤：一、天真的理想：以爲自己是超黨派的民主人士，正是當時左派積極爭取的對象。鬥爭縱然厲害，超然的民主人士，自可免於害。二、歷史的理想：歷代歷朝的更替，治亂的藍本，都是「馬上得天下，不可以馬上治天下」。政權大定之後，社會自然又趨於常態。三、陳腐的理想：「鑿井而飲、耕田而食，帝力何有於我哉！」自以爲是一品老百姓，我不管你，你也不

要管我，就可安然無事。其實這都是幻想的不正確理想。其所以致此者，根本是由於有兩個未瞭解：未瞭解這歷史空前劇變的特質；未瞭解共產黨的思想行爲的本質，等到他所謂的「理想破滅」，回頭已是百年身了。

自斯而後，亟思幡然改轍，避免文字賈禍，苟全性命？乃捨文學操作，從事考古（他本有古物嗜好），研究中國的服飾。在研究上，雖已大見成效（有著作出版）；在改轍上，究竟還是遲了一步；共黨並沒有放過他。沈從文妄想改頭換面，在赤色統治之下討生活。最初是否亦如其他投機靠攏的文化人士一樣，也經過清算、鬥爭的消息。祇傳聞；民國四十年，郭沫若捐名批判，

說他是「故作清流」的反動派，國民黨的走狗，反共的老手。喝過煤油，掃洗廁所。被抄家多次，受盡了磨折。他在苦難之中，仍然倔強、固執、沉默、抗議。直至懸崖絕壁、無路可走之後，又有過以死來求解脫的割喉與兩次割腕自殺的消息。自殺未成，仍堅持消極抵制、停止寫作。縱被迫而偶有寫作，却成了下意識的迎合不通政治的公式作品，聊以敷衍塞責。能說「失節事大，餓死事小」的人，實際真能做到的，千古以來，究有幾人？沈從文祇是作家中的一個凡夫，自然也沒有做到。但要與喊「我們的太陽，我們的鋼」的那類大文學家的言行比較起來，我們對於沈從文，還是敬仰的！對那類大文學家，是絕對鄙視的。沈從文無論如何還像一個君子；那類大

文學家，不論在政治上如何投機取巧；文學上如何有成有就，終歸是不折不扣的小人。如再要與某些卑鄙政客，充當國共和談代表，由南京飛到北平後，便放腔高誄「北國正花開，已是江南落」的政治垃圾比較起來，那沈從文更當算是君子中的君子了。

關於沈從文的消息，六十九年，香港報紙曾傳播一點點，就在這年，他才獲得中共批准，單獨偕夫人張兆和赴美國探親。以後消息，便杳如黃鶴了。當年港報，還刊載了他們夫婦的照片。張夫人，滿面綢紋，已不復黑鳳風韻了。沈從文更是老態龍鍾，這株中國文壇奇葩，恐怕凋零了！沈從文，事誠不幸，一個闖過橫流激湍，而不死於非命的人，竟享壽八十有七，也算難得！

聖文叢書

月是故鄉明 全一冊

袁 守 成 著

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、台灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記・故鄉風物話射洪・敎書生涯・金陵問學記・農政憶往・抗戰初期烽火行・川南風雲・做縣長經驗談・主持四川合作事業・國民大會之回憶・司農往事話桑麻・附錄：追思孫震上將・善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣一百六十元，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。